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fost odată ca niciodată o țară în care oamenii ajungeau foarte rar 
să vadă persoanele cu dizabilităţi fizice, tineri cu dizabilităţi 
psiho-motorii,  bătrâni aflaţi în dificultate, copii ai străzii, tineri şi 
copii proveniţi din centrele de plasament, persoane cu tulburări 

comportamentale, copii care provin din medii sociale defavorizate. Și mai 
rar locuitorii acestei țări reușeau să cunoască nevoile şi dificultăţile pe care 
aceştia le întâmpinau. 

Datoria instituţiilor statului era să răspundă acestor nevoi. Pe lângă serviciile 
oferite de instituţii, multe organizaţii neguvernamentale făceau şi ele 
eforturi de a oferi servicii acestor grupuri. Fiind foarte aproape de 
beneficiarii lor, organizaţiile neguvernamentale reuşeau să ofere servicii de 
calitate,  bine adaptate, apreciate de beneficiari. Nu întotdeauna însă 
organizaţiile aveau fondurile necesare pentru funcţionarea optimă a acestor 
servicii. În poveste, administraţia intervine cu fonduri publice şi astfel, cele 
două părţi își pun resursele în comun în beneficiul persoanelor cu nevoi 
speciale. 

În cele ce urmează, veți citi despre patru campanii locale de advocacy de 
succes din proiectul „Parteneriat pentru Comunitate”, campanii desfăşurate 
de organizaţii neguvernamentale ce furnizează servicii sociale. Dorind să 
obţină sprijinul public,  atât din partea autorităţilor publice locale, cât şi din 
partea comunităţii în care îşi desfăşoară activitatea, organizaţiile au 
desfăşurat campanii de advocacy în sprijinul persoanelor cu nevoi speciale. 

Povestea a devenit realitate prin aceste campanii și prin îndârjirea 
personajelor noastre de a depăși lipsa fondurilor care să permită continuarea 
şi susţinerea serviciilor oferite, dar şi lipsa cunoştinţelor în a determina 
autorităţile publice să aloce mai multe resurse organizaţiilor furnizoare de 
servicii sociale.

Cuvântul povestitorului

A
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Veți putea citi despre etapele campaniilor desfăşurate de 4 din cele 8 
organizaţii cu care Centrul de Resurse pentru participare publică - CeRe - a 
lucrat,  contextul în care acestea s-au desfăşurat, metodele utilizate de 
organizaţii şi obstacolele întâlnite pe drum, precum şi reuşitele dobândite.
 
Poveștile din această carte vorbesc despre cum au reuşit 4 organizaţii 
neguvernamentale fără experienţă în advocacy, dar cu voinţă şi sprijin din 
partea beneficiarilor şi a familiilor acestora, să încheie parteneriate de tip 
public – privat cu autorităţile locale. Veți mai citi despre cum au reuşit, 
împreună cu beneficiarii,  să se facă văzute şi auzite de autorităţile publice şi 
de alţi actori importanţi din comunitate.

Cele patru campanii cu deznodământ de poveste sunt:

1 Sprijin în singurătate - poveste adaptată de Asociația 

Antiparkinson

2 O viață normală pentru fiecare copil și tânăr cu nevoi 

speciale - poveste adaptată de Asociația Rază de Soare

3 Împreună pentru un viitor mai bun - poveste adaptată de 

Asociația Persoanelor cu Handicap - APH Sporting Club Galați

4 Coaliția ONG-uri pentru Servicii Sociale - poveste 

adaptată de Asociația de Consultanță și Consiliere Economico-Socială 
Oltenia - A.C.C.E.S. OLTENIA
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ără a avea pretenţia de a da definiţia exactă a termenului,  am 
putea spune că advocacy este un proces de durată variabilă care 
implică o serie de activităţi publice care au ca scop influenţarea 
unor politici, decizii sau acţiuni guvernamentale. Dezvoltarea 

unei campanii de advocacy este una dintre expresiile cele mai vizibile ale 
participării publice, unde membrii societăţii civile preiau iniţiativa de a 
interveni în decizia publică. 

Procesul de advocacy se leagă de activitatea de influenţare directă a 
factorilor de decizie.  Influenţare nu înseamnă însă numai presiunea asupra 
factorilor de decizie, astfel încât ei să adopte o decizie dorită de un grup 
anume. În procesul de advocacy factorii de decizie primesc şi informaţii utile 
şi profesionist organizate.  În acest fel,  grupurile implicate în advocacy devin 
resurse importante pentru cei care iau decizii, chiar dacă aceştia din urmă nu 
recunosc întotdeauna acest fapt. Trebuie,  de asemenea, menţionat că,  pe 
lângă influenţarea factorilor decizionali, campaniile de advocacy au şi o 
componentă semnificativă de sensibilizare a comunităţilor cu privire la tema 
campaniei. De altfel, unele campanii aduc în atenţia factorilor decizionali 
subiecte “invizibile”, teme care încă nu au ajuns pe agenda comunităţii.  În 
astfel de cazuri este evidentă nevoia de promovare a temei, dincolo de 
adresarea directă către factorii interesaţi.

Câteva definiţii consacrate

„Advocacy constă în eforturile şi acţiunile organizate care preiau probleme 
“invizibile”, neglijate, încercând să influenţeze atitudinea publică şi pe cea politică. 
Aceste eforturi pornesc de la realitatea lui “ceea ce este” încercând să construiască 

Despre advocacy pe scurt

F
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realitatea lui “ceea ce ar trebui să fie”. Advocacy are ca rezultat creşterea accesului 
oamenilor la luarea deciziilor care le influenţează existenţa. Advocacy înseamnă ca 
oamenii să preia din puterea instituţiilor care le afectează vieţile.”  

Advocacy for Social Justice, David Cohen / Rosa de la Vega / 
Gabrielle Watson, 2001

„Advocacy este efortul organizat de a schimba legi,  politici sau programe 
guvernamentale şi/sau credinţe, atitudini sau comportamente ale cetăţenilor în 
efortul de a stabili justiţia socială.” 

Advocacy and Networking Manual, St. Francis Xavier 
Univeristy 

„Advocacy este un proces politic, organizat,  care implică eforturile coordonate ale 
oamenilor de a schimba politici, practici, idei sau valori care perpetuează inechitatea, 
intoleranţa şi excluziunea. Advocacy creşte capacitatea oamenilor de a participa la 
luarea deciziilor şi responsabilitatea instituţiilor.” 

A New Weave of Power, People and Politics, Vene, Klasen and 
Miller

 

De ce advocacy?

a. Obţine ameliorări reale, imediate şi concrete 
Printr-o astfel de abordare, organizaţia încearcă să obţină îmbunătăţirea 
calităţii vieţii pentru un număr mare de oameni, fie că acest lucru se referă la 
o mai bună îngrijire medicală,  rate mai mici pentru asigurări auto,  iluminat 
stradal sau protecţia poliţiei. 

b. Dă oamenilor sentimentul propriei puteri
Organizaţiile mobilizează puterea pe care o au oamenii. Realizând acest 
lucru, ele îi învaţă valoarea acţiunii comune şi dezvoltă încrederea în sine 
atât a organizaţiei, cât şi a indivizilor ce o constituie. 
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c. Transformă relaţiile de putere
Campaniile de advocacy trebuie să aibă ca rezultat colateral, pe termen mai 
lung, schimbarea relaţiilor de putere. Din fiecare campanie, organizaţia 
trebuie să iasă mai puternică. Ca urmare a unei campanii de advocacy, 
instituţia ţintă devine de multe ori mai sensibilă la opţiunile cetăţenilor, 
procesul decizional devine mai deschis pentru cetăţeni,  mai transparent, mai 
responsabil. 

Paşii campaniei 

1.  Definirea cauzei şi  a scopului campaniei
Totul începe prin constatarea unei situaţii problematice rezolvabile printr-o 
decizie sau acţiune a unei autorităţi/instituţii publice. De exemplu: lipsa 
unui serviciu de recuperare medicală pentru copii cu dizabilităţi motorii. 

Odată definită problema, urmează identificarea soluţiei şi stabilirea scopului 
campaniei. Într-o campanie de advocacy soluţia este recomandarea sau 
solicitarea pe care organizaţia o face instituţiei publice responsabile de 
rezolvarea problemei. Trebuie reţinut că o campanie nu militează pentru 
„rezolvarea unei probleme” pur şi simplu, ci propune o soluţie clară şi 
concretă, care devine cauza pentru care luptă organizaţia prin respectiva 
campanie. Întorcându-ne la exemplul de mai sus: finanţarea costurilor 
pentru plata unui kinetoterapeut în cadrul centrului de zi pentru copii cu 
dizabilităţi.

2. Analiza 
Planul campaniei trebuie să ţină cont de mediul exterior, de evoluţia 
problemei pe care o abordează sau a mediului, precum şi de capacitatea 
organizaţiei care iniţiază campania.

Odată ce organizaţia a clarificat ce vrea să obţină prin intermediul campaniei 
pe care o desfăşoară, trebuie să evalueze corect situaţia în care se găseşte. 
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Acest pas presupune colectarea de informaţii despre punctele tari şi punctele 
slabe ale organizaţiei,  despre oportunităţile şi ameninţările de care va trebui 
să ţină cont, despre mediul legislativ/decizional, despre parteneri, despre 
nevoile beneficiarilor etc. Exemplu: poate centrul de zi să găzduiască un 
kinetoterapeut, câţi beneficiari se vor bucura de serviciile acestuia, cine 
urmează a lua decizia de a aloca fondurile necesare pentru plata unui 
kinetoterapeut, cine este preşedintele comisiei buget-finanţe din cadrul 
consiliului local, care este legislaţia care permite administraţiei să finanţeze 
un serviciu social furnizat de o organizaţie neguvernamentală etc.?

3. Identificarea ţintelor, aliaţilor şi oponenţilor
Persoana care are puterea de a vă da ceea ce vă doriţi este „ţinta” campaniei. 
Această persoană este punctul central al campaniei. Factorul de decizie este 
întotdeauna o persoană. Chiar dacă puterea de a vă da ceea ce vă doriţi este 
deţinută, de fapt, de o instituţie cum ar fi un consiliu local,  poliţia sau 
agenţia de protecţie a mediului, ţinta trebuie întotdeauna personalizată.  De 
regulă, o campanie are mai multe ţinte pentru că în luarea deciziei pe care 
doriţi să o influenţaţi sunt implicate mai multe persoane: primarul, 
consilierii locali membri ai comisiei de protecţie socială etc.

Una dintre etapele importante ale procesului de planificare a unei campanii 
constă în identificarea şi mobilizarea celor care pot să sprijine organizaţia în 
eforturile sale. Pentru succesul campaniei trebuie să identificaţi şi să recrutaţi 
oameni care:

" Sunt afectaţi de problema identificată;
" Doresc rezolvarea ei;
" Gândesc ca voi;
" Pot/vor să susţină şi acţioneze pentru cauza voastră;
" În aceeaşi măsură însă, trebuie să vă identificaţi şi opoziţia.
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4. Definirea mesajului 
Un mesaj bine construit poate asigura identitatea, unitatea şi omogenitatea 
campaniei. Pentru asta, mesajul trebuie să apară pe toate elementele de 
identitate ale campaniei şi să fie menţionat în toate apariţiile publice sau mai 
puţin publice ale reprezentanţilor organizaţiei. Mesajul trebuie să transmită, 
pe scurt, ce doreşte organizaţia să obţină de pe urma campaniei şi de ce. Un 
mesaj bun este: clar, persuasiv, unic. 

5. Acţiunea: stabilirea şi aplicarea tacticilor
Tacticile sunt acţiunile concrete pe care le întreprinde organizaţia pentru a-şi 
atinge obiectivele. În logica unei campanii de advocacy, tacticile sunt ceea ce 
întreprind aliaţii pentru a le determina pe ţinte să preia soluţia propusă de 
organizaţie prin campania sa. 

Tactici adesea folosite în campanii sunt: conferinţe de presă, dezbateri 
publice, marşuri, expoziţii, diverse evenimente publice, petiţii, campanii de 
scrisori, campanii de telefoane etc. Important este ca fiecare tactică folosită să 
transmită mesajul campaniei către ţintă, folosindu-i pe aliaţi. 

Cele de mai sus nu reprezintă o reţetă universal valabilă,  ci un model de 
gândire în planificarea unei campanii de advocacy.  Mai mult decât în cazul 
oricărui alt tip de proiect,  planul unei campanii de advocacy trebuie să fie 
cât se poate de flexibil. Acesta trebuie să răspundă permanent la întrebarea: 
„Şi dacă nu, atunci ce facem?” și să dea voie organizaţiei să se adapteze 
continuu în funcţie de reacţia ţintelor, aliaţilor şi oponenţilor. 
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Cum a devenit povestea realitate

! Campania “Sprijin în singurătate” este o campanie care le-a avut pe 

toate: confruntare, colaborare, informare, evenimente publice,  presă, 

petiţionare, lobby, semnături, specialişti, a avut strategie. Dincolo de 

tehnicalităţile unei campanii de advocacy, cele mai importante ingrediente 

pe care le-a avut campania din această poveste au fost străduinţa şi 

dedicaţia. Ce se vede cel mai bine din această poveste suntcredinţa şi 

încrederea în cauza campaniei. Cu atât mai admirabile sunt eforturile 

făcute, cu cât vorbim despre o organizaţie de pacienţi, cu puţini bani, cu 

resurse umane inimoase, dar care au propriile greutăţi. "



ersonajul acestei poveşti este singura organizaţie de profil din 
România, formată şi condusă de persoane suferind de Parkinson. 
Organizaţia funcţionează din anul 2006, iar acum numără 550 de 
membri. Cei care au înfiinţat-o şi care îşi pun timpul şi 
priceperea în slujba cauzei lor şi-au depăşit propriile greutăţi din 

credinţa că miile de suferinzi de Parkinson din România au nevoie de 
reprezentare, de reprezentarea celor ce ştiu ce înseamnă Parkinson.

Cunoscând în mod direct ce înseamnă să fii afectat de Parkinson, membrii 
Asociaţiei au hotărât ca în cadrul proiectului Parteneriat pentru Comunitate 
să dezvolte o campanie care să se adreseze nevoii de asistenţă psihologică pe 
care o au cei afectaţi de Parkinson, nevoie susţinută și de European 
Parkinson’s Disease Association. Soluţia pe care o propune Asociaţia 
Antiparkinson este Psihologul Public – un serviciu care să ofere terapie 
psihologică celor suferinzi de boli incurabile, finanţat din bugetul judeţului 
şi administrat în cadrul unui parteneriat public privat.  Aşa s-a născut 
campania „Sprijin în singurătate”.

Capitolul 1 Sensibilizarea comunităţii locale

Organizaţia a considerat că nu poate aborda Consiliul Judeţean înainte de a 
obţine simpatia şi susţinerea comunităţii locale. Astfel,  campania a demarat 
prin evenimente care să informeze şi să sensibilizeze comunitatea locală cu 
privire la maladia Parkinson şi la nevoile celor afectaţi. Prima serie de 
evenimente a fost organizată cu ocazia Zilei Internaţionale Antiparkinson.

P
poveste adaptată de Asociația Antiparkinson

Sprijin în singuratate-
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În centrul oraşului a fost aprins un rug de lumânări în memoria persoanelor 
care au murit afectate de Parkinson.  Trecătorii au primit materiale 
informative despre Parkinson şi despre efectele pe care această maladie le 
are asupra celor afectaţi – bolnavi şi familii ale acestora. În cadrul 
evenimentului,  Asociaţia Antiparkinson a vorbit cetăţenilor despre efectele 
non-motorii ale bolii şi a vorbit despre necesitatea Psihologului Public.

În aceeaşi zi, a fost organizat un concurs de desene pe asfalt,  cu tema “Ajută-
ţi seamănul”. Aici,  40 copii de la Şcoala Samuel şi de la centrul de zi au 
colorat asfaltul arătând cum percep ei dizabilitatea, desenând copii în 
cărucioare, spitale. Pe lângă copii, au participat la eveniment şi membrii 
Clubului Pensionarilor din oraş, precum şi o cunoscută cântăreaţă de muzică 
populară.
 
La cele două evenimente au participat 150 cetăţeni şi reprezentanţi ai presei 
locale. Autorităţile locale și județene au lipsit.

Capitolul 2 Abordarea autorităţilor județene

Despre cerinţa Asociaţiei Antiparkinson – aceea de a înfiinţa şi finanţa 
serviciul Psihologul Public – autorităţile județene au aflat oficial prin 
intermediul unei scrisori deschise. Prin această scrisoare,  membrii Asociaţiei 
Antiparkinson şi-au expus pledoaria şi au explicat oficialităţilor județene ce 
înseamnă să fii afectat de Parkinson şi câtă nevoie este de un „Sprijin în 
singurătate” oferit de Psihologul Public. Pentru a crea un plus de 
responsabilizare, scrisoarea deschisă a fost transmisă şi presei locale. 

Capitolul 3 Relaţia cu presa

Ca urmare a celor două evenimente şi a scrisorii deschise, Asociaţia 
Antiparkinson a reuşit să atragă sprijinul presei locale. Pe lângă diferite 
articole, preşedintele Asociaţiei a fost invitat la mai multe emisiuni de 
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televiziune unde a vorbit hunedorenilor (cetăţeni, dar şi aleşi locali) despre 
suferinţele prin care trec cele câteva zeci de mii de persoane bolnave de 
Parkinson şi familiile acestora.  Presa a fost, pe tot parcursul campaniei, un 
aliat important al Asociaţiei Antiparkinson.

Capitolul 4 În căutare de aliaţi

Pentru că răspunsul la scrisoarea deschisă transmisă a fost unul negativ – 
din lipsă de fonduri, criză financiară – Asociaţia Antiparkinson a început să 
caute noi aliaţi: SMURD, Colegiul Medicilor psihologi din Hunedoara şi 
Direcţia Generală de Protecţie a Copilului şi Persoanelor cu Dizabilităţi din 
Hunedoara. Cu aceştia au avut loc discuţii tehnice despre rolul Psihologului 
Public. Ca urmare a acestor discuţii, SMURD a oferit sediul organizaţiei 
pentru desfăşurarea activităţii Psihologului Public, iar Consiliul Medicilor 
Psihologi a oferit să completeze voluntar serviciile viitorului psiholog 
public.

Capitolul 5 Abordarea autorităţilor – reluare

Urmare a consultărilor organizate cu aliaţii de mai sus, Asociaţia 
Antiparkinson transmite o nouă scrisoare consilierilor judeţeni – de această 
dată anunţând şi disponibilitatea SMURD şi a Consiliului Medicilor 
Psihologi de a susţine serviciul Psihologul Public.

La scurt timp după transmiterea acestei scrisori,  preşedintele Asociaţiei 
Antiparkinson a abordat şi direct Consiliul Judeţean, participând la şedinţa 
publică. Acesta a explicat încă o dată consilierilor judeţeni ce înseamnă 
Parkinson şi de ce este nevoie de Psihologul Public. Consilierii judeţeni au 
primit şi materiale informative despre Parkinson şi activitatea Asociaţiei 
Antiparkinson. În cadrul şedinţei, preşedintele organizaţiei a fost asigurat că 
până la următoarea şedinţă consilierii judeţeni vor studia oferta de 
parteneriat şi solicitarea organizaţiei. 
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Capitolul 6 Noi aliaţi şi susţinători

Pentru a fi şi mai pregătiţi în abordarea viitoare a autorităţilor, membrii 
Asociaţiei au hotărât să arate susţinerea pe care o au strângând semnături în 
favoarea Psihologului Public. Organizând şi participând la noi evenimente 
(Bucureşti, Deva, Vatra Dornei),  membrii Asociaţiei Antiparkinson au strâns 
127 de semnături de susţinere a Psihologului Public de la specialişti şi 
persoane interesate. Pe lângă semnatarii petiţiei,  Asociaţia Antiparkinson a 
mai atras şi susţinerea mai multor membri ai Consiliului Judeţean şi a unora 
dintre angajaţii acestei instituţii.

Capitolul 7 Abordarea autorităţilor - reluare

Având deja un număr semnificativ de susținători, preşedintele Asociaţiei nu 
a mai aşteptat o nouă şedinţă a Consiliului Judeţean, ci s-a înscris în 
audienţă la preşedintele instituţiei. Pregătit pentru un refuz,  preşedintele 
Asociaţiei a mers la întâlnire pregătit cu contra-argumente: ce cheltuieli a 
făcut Consiliul Judeţean fără să ţină cont de criză sau de priorităţile 
comunităţii. Astfel, când preşedintele Consiliului Judeţean a vorbit despre 
greutăţile financiare care apasă bugetul judeţului, preşedintele Asociaţiei a 
putut să arate că Psihologul Public este mai util decât deplasarea în China a 
preşedintelui Consiliului Judeţean sau instalarea unei fântâni arteziene. 
Discuţia s-a încheiat cu o nouă promisiune: se va încheia un parteneriat între 
Consiliul Judeţean şi Asociaţia Antiparkinson, iar în anul 2011 va începe 
finanţarea Psihologului Public.

Pentru a nu lăsa promisiunea să se dilueze foarte repede după audienţă, 
Asociaţia Antiparkinson a transmis Consiliului Judeţean o propunere de 
Notă de Fundamentare pentru iniţierea unei Hotărâri de Consiliu Judeţean. 
Nota de Fundamentare a fost întocmită respectând toate rigorile de tehnică 
legislativă, a vorbit despre numărul de persoane afectate,  despre importanţa 
psihologului public, despre modul de funcţionare a serviciului, despre 
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contribuţia partenerilor, despre costuri și a fost însoţită de semnăturile care 
arată susţinerea publică, dar şi pe cea a specialiştilor.

Pregătindu-se pentru următoarea şedinţă a Consiliului Judeţean, 
preşedintele organizaţiei a aflat că, de fapt, propunerea de parteneriat nu se 
afla pe ordinea de zi. Acesta a participat la şedinţă şi a avut o intervenţie în 
plen.  Ca urmare a intervenţiei, preşedintele Consiliului a dispus 
transmiterea propunerii de parteneriat spre analiza Direcţiei Generale de 
Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului, în vederea „soluţionării”. De 
asemenea, a decis finanţarea unor activităţi, de sărbători, destinate 
bolnavilor de Parkinson şi altor persoane cu dizabilităţi.

Capitolul 8 Deznodământul

Asociația Antiparkinson a primit 10.000 de RON pentru evenimentele din 
preajma sărbătorilor de iarnă. Chiar dacă nu la fel de mult ca Psihologul 
Public, şi acestea au fost un „Sprijin în Singurătate” pentru bolnavii de 
Parkinson.

În plus, membrii Asociaţiei au discutat cu reprezentanţii Direcţiei de 
Asistenţă Socială termenii contractului cadru de parteneriat public privat în 
vederea înfiinţării Serviciului Psihologul Public, acesta fiind semnat. 
Conform acestui contract, cei doi parteneri vor găsi căi comune de sprijin a 
persoanelor cu dizabilități, inclusiv de creare a unui Psiholog Public. 
Totodată, Asociaţia Antiparkinson a primit sprijin financiar din partea unor 
firme private şi din partea unui psiholog voluntar. 

Despre Parkinson:
În România există 72000 de bolnavi de Parkinson. Această afecţiune este cauzată de 
distrugerea neuronilor  care produc dopamină, substanţă absolut necesară organismului în 
controlul  mişcărilor şi  al  echilibrului. Boala afectează mersul, scrisul, vorbitul, hrănitul, de 
fapt, toate funcţiile care presupun mişcare şi echilibru. Parkinson este o maladie incurabilă.
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Cum a devenit povestea realitate

! Campania Razei de Soare a dovedit încă o dată comunităţii din care 

face parte că ceea ce pare imposibil, se poate realiza. În anul 2000, când 

preşedintele Razei a pornit la drum cu gândul de a aduce în Iernut 

serviciile sociale pentru copiii şi tinerii cu nevoi speciale dorinţa părea 

de neîndeplinit. Dar, deşi fără experienţă şi uneori fără speranţă,  Raza 

de Soare a reuşit. Aşa s-a întâmplat şi în cadrul campaniei de advocacy, 

unde “însoriţii” au demonstrat că lipsa de experienţă poate fi uneori 

înlocuită cu perseverenţă, dorinţă de reuşită şi optimism. Cu paşi mici, 

dar siguri, organizaţia a creat o reţetă de succes: comunitate ca aliat, 

beneficiari ca membri ai asociaţiei şi autorităţi ca parteneri. "



viaţă normală pentru fiecare copil şi tânăr cu nevoi speciale este 
dorinţa ce a dus la nașterea personajului celei de-a doua povești - 
a Asociaţiei „Rază de Soare” - în anul 2000. În comunitatea mică 
din Iernut, judeţul Mureş, în care nu există alte servicii sociale 
pentru copiii şi tinerii cu dizabilităţi psihomotorii, Centrul de Zi 

al asociaţiei este ca o „rază de soare” pentru beneficiari şi familiile acestora. 
În centrul de zi al asociaţiei se desfăşoară activităţi de recuperare 
psihomotorie, consiliere psihologică, recuperare psihosocială prin activităţi 
de ergoterapie, artterapie, meloterapie şi expresie verbală pentru 20 de 
beneficiari, dintre care 11 cu grad de handicap grav.  

Campania Razei de Soare a pornit de la nevoia de a creşte şansele de 
recuperare ale copiilor şi tinerilor cu dizabilităţi psihomotorii dintr-un oraş 
mic, în care serviciile de asistenţă medicală şi socială sunt reduse. Decizia a 
venit şi ca urmare a creşterii numărului de beneficiari, aceştia venind şi din 
localităţile apropiate, unde nu există astfel de servicii.

Astfel, prin campania de advocacy “O viaţă normală pentru fiecare copil şi 
tânăr cu nevoi speciale”, Asociaţia “Rază de Soare” şi-a propus să 
responsabilizeze autorităţile în vederea alocării de fonduri publice pentru 
angajarea unui kinetoterapeut şi a unui psihopedagog pentru deschiderea 
serviciului de recuperare psihomotorie destinat beneficiarilor Centrului de 
Zi “Rază de Soare”. 

O

O viata normala pentru fiecare 
copil si tânar cu nevoi speciale

- -

-,

,

poveste adaptată de Asociația Rază de Soare
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Capitolul 1 Comunitatea ca aliat

Membrii Razei de Soare au pornit la luptă arătând comunităţii ceea ce fac ei 
în fiecare zi. Au deschis porţile asociaţiei în cadrul evenimentului „Ziua 
Porţilor Deschise” şi au arătat care sunt nevoile persoanelor cu dizabilităţi, 
care sunt serviciile sociale oferite de organizaţie şi ce rol joacă acestea în 
viaţa beneficiarilor şi a familiilor lor. De asemenea, au arătat beneficiile 
serviciilor de kinetoterapie şi psihoterapie în procesul de recuperare al 
persoanelor cu nevoi speciale şi cât de importante ar fi acestea pentru copiii 
şi tinerii ce vin la Rază. Asociaţia Rază de Soare a invitat întreaga comunitate 
să treacă pragul Centrului de Zi şi să-i cunoască beneficiarii. Bineînţeles, 
beneficiarii şi familiile acestora au fost implicaţi activ în cadrul 
evenimentului.

Pe parcursul zilei, au trecut porţile deschise aproximativ 80 de persoane: 
cetăţeni din Iernut,  autorităţi locale, mass media, diferiţi actori locali. Aceştia 
au aflat despre serviciile organizaţiei, i-au cunoscut pe copiii cu dizabilităţi şi 
le-au înţeles problemele. Centrul a fost vizitat şi de cadrele didactice şi de 
elevii lor. Copiii s-au cunoscut,  s-au împrietenit şi au realizat împreună o 
pictură intitulată „Ne bucurăm împreună’’.  Pentru elevii de liceu vizita la 
Centrul Rază de Soare a constituit şi un bun prilej de informare cu privire la  
asistenţa socială şi specializările care pot fi urmate pentru a lucra în acest 
domeniu.

Capitolul 2 Aliaţi din alte organizaţii

Dorind să atragă aliaţi şi din partea altor organizaţii care oferă servicii 
sociale pentru persoane cu nevoi speciale, Raza de Soare a organizat 
concursul „Hărnicie,  Fantezie, Bucurie”. La eveniment, care a fost realizat 
împreună cu clubul copiilor din oraş, au fost  participanţi din partea a 12 
organizaţii din trei judeţe. Şi cu această ocazie, reprezentanţii Asociaţiei Rază 
de Soare au reuşit să promoveze scopul campaniei şi să sublinieze 
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necesitatea implicării autorităţilor locale prin finanţarea serviciului de 
kinetoterapie şi psihopedagogie. 

Capitolul 3 La discuţii cu autorităţile judeţene

Reuşind să facă vizibilă la nivelul comunităţii necesitatea serviciului de 
kinetoterapie şi având aliaţi atât din comunitate, cât şi din partea altor 
organizaţii ce oferă servicii sociale, membrii asociaţiei au pornit la discuţii cu 
reprezentanţii Consiliului Judeţean Mureş, unde şi-au făcut cunoscută 
dorinţa de a înfiinţa şi susţine serviciul de recuperare psihomotorie a 
copiilor şi tinerilor din Centrul Rază de Soare Iernut, prin angajarea unui 
kinetoterapeut şi a unui psihopedagog. 

Activităţile întreprinse şi discuţiile cu reprezentanţii autorităţilor publice s-
au finalizat cu un prim succes al campaniei şi anume, încheierea unui 
contract între Asociaţia Raza de Soare din Iernut şi Consiliul Judeţean Mureş 
în vederea alocării de fonduri pentru angajarea unui kinetoterapeut şi a unui 
psihopedagog, pentru o perioadă de 6 luni. 

Capitolul 4 La discuţii cu autorităţile locale

Parteneriatul cu Consiliul Judeţean a fost un succes binevenit,  dar nu 
suficient nici pentru asociaţie, nici pentru beneficiari, care aveau nevoie de 
astfel de servicii pe o perioadă mai mare de 6 luni. Aşadar, cu curaj şi forţe 
proaspete, Raza de Soare a pornit din nou la drum. De această dată şi-a 
concentrat eforturile mai mult asupra autorităţilor de la nivelul oraşului, 
abordând reprezentanţi ai Primăriei şi Consiliului Local din Iernut.

Însoriţii au dorit să discute „altfel” cu autorităţile locale despre nevoia unui 
serviciu specializat de recuperare psihomotorie, astfel că au decis să 
organizeze o expoziţie cu lucrările beneficiarilor şi cu fotografiile realizate în 
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activităţile de până atunci ale asociaţiei şi să le „arate” reprezentanţilor APL 
această nevoie. 

Expoziţia s-a numit „10 Raze de Soare”, amintind astfel şi de activitatea 
organizaţiei de pe parcursul a 10 ani de când s-a înfiinţat. La eveniment au 
participat prefectul judeţului Mureş,  vicepreşedintele Consiliului Judeţean, 
un deputat de Mureş,  reprezentanţi ai Primăriei şi ai Consiliului Local din 
Iernut.

Pentru că Raza de Soare nu înseamnă doar membrii şi voluntarii asociaţiei, 
ci şi copiii şi tinerii care sunt beneficiari, activităţile întreprinse la eveniment 
au fost realizate de beneficiari şi de familiile acestora.  Ei au confecţionat 
împreună diverse obiecte decorative, au pictat, au decupat şi le-au arătat 
invitaţilor lucrările lor, precum şi fotografii realizate în anii de activitate ai 
organizaţiei. Prin toate acestea au arătat cât de importante sunt serviciile 
oferite de Raza de Soare pentru ei şi că au nevoie de sprijin pentru a putea 
beneficia şi de servicii specializate de recuperare.  Evenimentul a fost unul 
emoţional şi a creat o relaţie strânsă între invitaţi şi „gazde”. Cu această 
ocazie Consiliul Local a acordat Asociaţiei “Rază de Soare” Diploma de 
Onoare, pentru cei 10 ani de activitate în domeniul asistenţei sociale, şi în 
serviciul comunităţii.

Având susţinerea comunităţii locale, sprijinul beneficiarilor şi forţe noi, Raza 
de Soare a depus o cerere oficială către Consiliul Local pentru încheierea 
unui parteneriat public-privat care să ducă la finanţarea serviciului de 
recuperare psihomotorie. 

Capitolul 5 Final cu succese

Cererea Razei de Soare a fost analizată de Comisia Economică şi de cea 
Socială care au stabilit întocmirea unui proiect de hotărâre care să fie 
introdus pe ordinea de zi a şedinţei Consiliului Local spre aprobare. În 
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paralel,  au avut loc numeroase discuţii între membrii asociaţiei şi primar, 
consilieri locali, secretarul Consiliului Local. Preşedintele asociaţiei a 
participat la şedinţa de Consiliu Local, unde a susţinut necesitatea încheierii 
unui parteneriat public-privat  pe termen lung. 

Consiliul Local a fost de acord în unanimitate cu propunerea, urmând ca în 
bugetul local pentru anul 2011 să fie cuprinse fondurile necesare pentru 
finanţarea serviciului de recuperare psihomotorie în cadrul Centrului de Zi 
Rază de Soare.

Pe lângă parteneriatele încheiate cu Consiliul Local şi Judeţean, Asociaţia 
Rază de Soare a câştigat în cadrul campaniei un parteneriat mult mai 
important,  parteneriatul cu comunitatea, care sprijină activitatea însoriţilor 
şi va rămâne un aliat puternic în acţiunile ce vor fi derulate în viitor de către 
asociaţie. Totodată, cei pentru care luptă, copiii şi tinerii cu dizabilităţi 
psihomotorii şi familiile acestora, au câştigat respectul celorlalţi şi simt că fac 
parte din comunitatea locală. 
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Cum a devenit povestea realitate

! Când nu eşti auzit şi văzut, trebuie să te faci înţeles. Campania APH 

Sporting Club a reuşit nu numai să obţină ateliere de terapie 

ocupaţională,  ci un lucru la fel de important: înţelegere. A reuşit să facă 

nişte oameni (fie ei APL, jurnalişti,  cetăţeni etc.) să vadă o bordură. 

Printre petiţii, discuţii, evenimente şi pliante,  un scaun cu rotile şi 800 

de metri au arătat că un prag poate fi o piedică, că deşi deseori vedem, 

rareori înţelegem. O metodă ingenioasă care a făcut ca mesajul 

campaniei să devină unul de succes. "



sociaţia Persoanelor cu Handicap (APH) „Sporting Club” este una 
dintre organizaţiile neguvernamentale din Galaţi care a reuşit 
ceea ce puţini reuşesc: să formeze învingători. Înfiinţată în 1992 de 
către un grup de persoane cu handicap fizic, asociaţia a sprijinit şi 
a făcut victorioşi sute de beneficiari. Misiunea asociaţiei ţine de 

apărarea drepturilor persoanelor cu dizabilităţi şi de îmbunătăţirea situaţiei 
celor aflaţi în dificultate. 

În aprilie 2010, în judeţul Galaţi se înregistrau 11.669 de persoane cu 
handicap, dintre care 4.796 cu dizabilităţi fizice şi asociate. Pe cei mai mulţi 
dintre ei nu-i vedem, pentru că ajung să trăiască izolaţi, departe de societate 
şi lipsiţi de serviciile de care au nevoie.

La APH Sporting Club aceştia au acces la servicii medicale, consiliere 
psihologică,  consultanţă juridică şi servicii de educaţie şi instruire. Pe lângă 
acestea,  mai important decât orice, persoanele cu dizabilităţi se bucură aici 
de socializare şi de un tratament normal. De asemenea, cei peste 300 de 
membri ai organizaţiei şi 60 de voluntari se implică în acţiuni sportive, în 
organizarea de evenimente culturale, în proiecte sociale şi educaţionale.

Campania APH Sporting Club,  în cadrul proiectului Parteneriat pentru 
Comunitate, a avut ca scop obţinerea unei finanţări publice pentru dotarea 
unui atelier de terapie ocupaţională. În cadrul APH, beneficiarii desfăşurau 
activităţi de terapie ocupaţională confecţionând lucruri mici, cum ar fi 
felicitări, mărţişoare şi diferite ornamente. În activităţile lor, beneficiarii erau 

A
poveste adaptată de Asociaţia Persoanelor cu 
Handicap – APH Sporting Club Galaţi

Împreuna pentru 
un viitor mai bun

-
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însă limitaţi de lipsa unor instrumente şi materiale care să le permită să 
desfăşoare activităţi mai ample de terapie ocupaţională şi să confecţioneze 
obiecte ce ulterior ar putea fi comercializate,  aducând un mic sprijin 
financiar şi emoţional. 

Capitolul 1 Abordarea comunităţii: informare şi sensibilizare

Ca prim pas în cadrul campaniei,  organizaţia a decis să îşi deschidă porţile şi 
să ofere membrilor comunităţii un „tur al casei”, vorbind despre serviciile pe 
care le oferă şi despre beneficiarii pe care îi sprijină. Acestea s-au întâmplat 
la „Ziua Porţilor Deschise”, unde aproximativ 60 de persoane au trecut 
pragul organizaţiei.

În acel moment au obţinut o primă promisiune, în sensul parteneriatului 
public-privat, venită de la reprezentantul Bibliotecii Judeţene “V.A. 
Urechia”,  care a promis să sprijine asociaţia prin instruirea câtorva 
beneficiari în activitatea de legătorie, abilităţi ce vor fi utile în vederea unui 
program de terapie ocupaţională.

A urmat o masă rotundă pe tema rolului terapiei ocupaţionale pentru 
persoanele cu dizabilităţi. La aceasta au participat reprezentanţi ai 
administraţiei publice, reprezentanţi ai altor organizaţii ce oferă servicii 
sociale, specialişti în domeniul terapiei ocupaţionale, beneficiari şi cetăţeni 
interesaţi să sprijine aceste activităţi. În cadrul evenimentului, organizaţia a 
prezentat necesitatea unui centru pentru terapie ocupaţională.  Declaraţiile 
organizaţiei au fost susţinute de beneficiari ai organizaţiei precum şi de 
specialişti în domeniu – kinetoterapeut, psiholog etc. Ca urmare a acestei 
mese rotunde, Consiliul Judeţean a promis să sprijine organizaţia, însă 
această promisiune nu s-a concretizat.
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Capitolul 2 Abordarea autorităţilor publice locale

Contextul este foarte important în cadrul unei campanii de advocacy, de el 
trebuie ţinut seama atunci când facem planul de campanie şi când stabilim 
tacticile pe care le vom folosi. Astfel că tacticile de abordare a autorităţilor 
locale trebuie adaptate la mediul în care se desfăşoară activităţile şi la relaţia 
pe care organizaţia o are cu ţintele campaniei.

APH Sporting Club a construit de-a lungul timpului o bună relaţie cu 
Primăria şi Consiliul Local din Galaţi, de aceea tacticile lor nu au fost 
agresive şi s-au bazat pe dialog şi expunerea de argumente în favoarea 
scopului campaniei. Reprezentanţii Primăriei şi ai Consiliului Local au fost 
invitaţi la Ziua Porţilor Deschise şi apoi la masa rotundă, unde le-au fost 
expuse motivele şi necesitatea realizării unui centru de terapie ocupaţională 
pentru persoanele cu dizabilităţi. Deşi în cadrul acestor evenimente 
autorităţile au promis că vor sprijini organizaţia, lucrurile nu s-au 
concretizat într-un parteneriat, din lipsa de fonduri.

Pentru a obţine sprijin mai larg din partea Consiliului Local, preşedintele 
Asociaţiei Sporting Club, care obişnuieşte să participe la şedinţele 
Consiliului Local, fiind astfel o figură cunoscută de consilierii locali, le-a 
prezentat acestora în cadrul unei şedinţe de consiliu ideea de a deschide un 
centru de terapie ocupaţională pentru persoane cu dizabilităţi. De asemenea, 
acesta a explicat ce înseamnă terapia ocupaţională şi care sunt problemele cu 
care se confruntă persoanele cu dizabilităţi. 

Capitolul 3 Mesaje mai „clare”

Deşi s-au purtat numeroase discuţii cu reprezentanţii APL, promisiunile nu 
se concretizau. Astfel încât membrii asociaţiei au decis că e timpul să nu se 
mai facă auziţi, ci înţeleşi.
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Aşa că au organizat acţiunea „Fii o zi ca noi”, ce urma să arate prin ce trece 
zi de zi o persoană cu dizabilităţi şi cât de importante sunt activităţile care 
oferă sprijin emoţional persoanelor cu dizabilităţi. Într-o primă fază, 
reprezentanţii Primăriei şi Consiliului Local Galaţi, ai Consiliului Judeţean şi 
jurnalişti din Galaţi şi Bucureşti au fost implicaţi în activităţi de terapie 
ocupaţională – au confecţionat obiecte de Crăciun, au decorat pahare şi au 
făcut felicitări împreună cu beneficiarii şi personalul organizaţiei. 

Odată încălzirea făcută, a venit şi partea „grea” - participanţii au fost invitaţi 
să se pună efectiv „în pielea persoanelor cu dizabilităţi” – parcurgând un 
traseu de aproximativ 800 de metri (multora distanţa părându-li-se de 10 
kilometri), în jurul sediului APH Sporting Club, în scaune cu rotile. Regulile 
au fost clare, participanţii nu aveau voie să coboare picioarele atunci când 
era prea greu să mai împingă cu mâinile sau când întâmpinau obstacole 
(praguri, borduri, crengi etc.). 

Concluzia generală: „Am mers doar câteva zeci de metri şi am scos limba de 
un cot * Câini, maşini şi gropi * Într-un cuvânt, o viaţă aproape imposibilă * 
Am ajuns ultimul la linia de sosire, deşi am trişat grupa-mare * Nu voi mai 
trece niciodată pe lângă un om în scaun rulant fără să încerc să-i dau o mână 
de ajutor” (articol din „Viaţa Liberă Galaţi”).

Ulterior acestor activităţi au avut loc discuţii pe tema serviciilor sociale 
oferite de organizaţie şi importanţa terapiei ocupaţionale pentru persoanele 
cu dizabilităţi fizice şi asociate.  

Evenimentul şi-a atins ţinta, aceea de a face mesajul organizaţiei înţeles de 
către jurnalişti şi reprezentanţii autorităţilor publice. 
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Capitolul 4 O răsplată bine meritată

Membrii asociaţiei şi-au dorit să doteze un atelier de terapie ocupaţională 
pentru beneficiarii lor, însă desfăşurând campania de advocacy au obţinut 
mult mai mult - o propunere de parteneriat  de la Primăria şi Consiliul Local 
din Galaţi, pentru înfiinţarea unei Unităţi Protejate de serigrafie. În cadrul 
acesteia, organizaţia va putea realiza mai multe ateliere de terapie 
ocupaţională, 75% din profitul Unităţii Protejate fiind destinat programelor 
de integrare socio-profesională pentru persoanele cu handicap. 

Şi, aşa cum îi stă bine unei poveşti, şi aceasta este cu final fericit. Beneficiarii 
asociaţiei vor putea, o dată cu realizarea Unităţii Protejate, să confecţioneze 
obiecte în cadrul activităţilor de terapie ocupaţională, ce le vor aduce şi 
independenţă financiară, şi mai multă siguranţă emoţională. 
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Cum a devenit povestea realitate

! ACCES Oltenia a derulat o campanie a aliaţilor, a căutat şi a convins 

organizaţii neguvernamentale şi autorităţi publice că împreună pot să 

ofere şanse mai mari de recuperare şi de reintegrare socială a persoanelor 

din grupurile vulnerabile, că împreună sunt mai eficienţi şi că pot lucra 

într-un mod creativ şi cu rezultate palpabile. Şi la fel de important este că 

administraţia locală a început să vadă în ACCES Oltenia şi în Coaliţie nişte 

parteneri semnificativi şi a decis planificarea unui proiect în parteneriat 

în domeniul incluziunii sociale pentru care urmează a solicita finanţare în 

cadrul Programului Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane. 

Un prim pas pentru mai multe colaborări între ONG-uri şi autorităţi, 

pentru mai multe poveşti de succes."



sociaţia de Consultanţă şi Consiliere Economico – Socială – 
A.C.C.E.S. Oltenia a pornit la drum în anul 2002 cu misiunea 
de a sprijini comunitatea locală şi autorităţile publice locale în 
dezvoltarea serviciilor sociale pentru grupurile vulnerabile. 
Scopul pe care A.C.C.E.S. Oltenia şi l-a propus a fost de a 

promova dezvoltarea economică, socială şi cultural-educaţională a regiunii 
Oltenia.  Un scop mare, dar pe care asociaţia reuşeşte să îl susţină prin 
încăpăţânare, multă muncă şi putere din comunitate. 

În România, în actualul context economic, nici statul, nici organizaţiile 
neguvernamentale singure nu pot asigura şi susţine întreaga gamă de 
servicii sociale, servicii insuficient dezvoltate în comparaţie cu restul ţărilor 
europene. Motiv pentru care România ocupă un loc nu tocmai favorabil în 
Uniunea Europeană în ceea ce priveşte dezvoltarea serviciilor sociale pentru 
categoriile vulnerabile.

Problema pe care ACCES Oltenia a identificat-o şi pe care a dorit să o rezolve 
în cadrul campaniei de advocacy a fost lipsa unei strategii comune în 
domeniul serviciilor sociale, strategie care să aibă la bază parteneriatul între 
organizaţiile neguvernamentale furnizoare de servicii sociale şi autorităţile 
publice.

La nivelul municipiului Craiova nu există o strategie de dezvoltare a 
serviciilor sociale,  de aceea în cadrul campaniei de advocacy, ACCES Oltenia 
şi-a propus să creeze o reţea locală de ONG-uri care să dezvolte o strategie 

A

Coalitia ONG-uri pentru 
Servicii Sociale

,

poveste adaptată de Asociaţia de Consultanţă şi Consiliere 
Economico – Socială Oltenia – A.C.C.E.S. Oltenia

! pagina 29 !



comună de servicii sociale în municipiul Craiova,  având la bază 
parteneriatul public-privat.

Capitolul 1 Unde’s mulţi puterea creşte. Formarea coaliţiei

Organizaţiile neguvernamentale ce oferă servicii sociale au experienţă în 
lucrul cu beneficiarii, autorităţile publice au o mai mare putere de decizie 
publică, de aceea colaborarea ar aduce rezultate importante pentru 
beneficiari. Pentru a acoperi o gamă cât mai largă de servicii sociale 
destinate grupurilor vulnerabile,  autorităţile locale pot să folosească 
resursele existente în comunitate şi anume, expertiza acumulată în sectorul 
neguvernamental atât în domeniul furnizării serviciilor sociale, cât şi în 
managementul şi în atragerea de resurse extrabugetare.

Asociaţia a identificat principalele organizaţii furnizoare de servicii sociale 
din Craiova şi le-a trimis invitaţii de aderare la Coaliţie. Acestora le-a fost 
explicată necesitatea realizării unei strategii de dezvoltare,  dar şi faptul că 
aceasta va cere multe eforturi. 

Au primit patru răspunsuri pozitive de la organizaţii din domeniul social, 
printre care şi două cu o experienţă vastă în domeniu: ANCAAR Craiova şi 
Vasiliada Craiova, care nu s-au dat în lături de a porni pe un drum dificil.

Din Coaliţie fac parte:
ACCES Oltenia, Asociaţia CRONO Centrul de Resurse pentru Organizaţiile 
Non-profit din Oltenia, Asociaţia Vasiliada, Asociaţia Naţională pentru Copii 
şi Adulţi cu Autism din România (ANCAAR) |  Filiala Craiova, Asociaţia 
Dincolo de Autism.

Astfel, Coaliţia ONG-uri pentru Servicii Sociale s-a născut pentru ca 
eforturile organizaţiilor neguvernamentale din Craiova să se unească cu cele 
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ale autorităţilor locale în scopul furnizării de servicii sociale adecvate şi 
pentru un număr cât mai mare de beneficiari. 

Capitolul 2 Informarea. Atragerea de aliaţi şi susţinători

Al doilea pas important în campanie, după formarea Coaliţiei, a fost 
informarea şi sensibilizarea comunităţii. Au fost distribuite materiale către 
autorităţile publice locale şi către organizaţiile neguvernamentale din 
Craiova, materiale ce ofereau informaţii asupra scopului coaliţiei şi asupra 
membrilor acesteia.

Ca peste tot, şi în Craiova există persoane cu dizabilităţi fizice sau mintale, 
copii cu cerinţe educaţionale speciale, copii cu tulburări de dezvoltare, 
vârstnici etc. Îi vedem rar pentru că mulţi dintre ei nu pot merge la şcoală, 
nu pot avea o slujbă, nu pot merge la piaţă,  nu se pot plimba prin oraş. 
Aproximativ 13800 de adulţi cu handicap şi 2000 de copiii cu handicap fizic 
şi mental erau înregistraţi la nivelul judeţului Dolj la sfârşitul anului 2009. 
Instituţiile statului nu pot răspunde nevoilor tuturor acestor persoane, de 
aceea serviciile sociale oferite de organizaţiile neguvernamentale vin în 
completarea celor oferite de zona publică. Astfel, o bună colaborare între cele 
două duce la îmbunătăţirea asistenţei acordate beneficiarilor şi deci la o 
calitate a vieţii crescută pentru cei cu dizabilităţi fizice sau mintale. 

Metoda a avut succes: membrii comunităţii au aflat de nevoia unei strategii 
la nivelul municipiului Craiova, iar autorităţile au înţeles că o colaborare cu 
organizaţiile din coaliţie ar duce la creşterea calităţii serviciilor sociale la 
nivelul localităţii. Ceea ce a făcut ca următoarea acţiune să fie mult mai 
eficientă…
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Capitolul 3 Dezbateri creative cu autorităţi publice şi ONG-uri

După întâlniri şi discuţii cu membrii coaliţiei s-a decis că cea mai bună 
metodă de a aduce laolaltă reprezentanţi ai autorităţilor publice şi 
reprezentanţi ai organizaţiilor neguvernamentale pentru a discuta împreună, 
trebuie să fie una „relaxată”. Aşa că au organizat o Cafenea Publică 
abordând realizarea unei strategii actualizate şi coerente, care să permită 
dezvoltarea şi evaluarea serviciilor sociale la nivelul municipiului Craiova, 
strategia care să fie bazată pe cartografierea nevoilor sociale şi să ţină cont şi 
de organizaţiile neguvernamentale ca furnizori de servicii sociale. 

Cafeneaua Publică este o metodă ingenioasă de participare publică ce aduce 
faţă în faţă actorii interesaţi de o anumită problemă.  Cafeneaua presupune 
organizarea unei dezbateri pe o anumită temă care ţine de interesul 
participanţilor, într-un mediu cât mai asemănător unei… cafenele. Cadrul 
relaxat de discuţie invită la o dezbatere creativă şi la obţinerea de informaţii 
şi idei necesare identificării soluţiilor problemei abordate. 

Astfel, Cafeneaua Publică a fost primul pas pentru realizarea strategiei de 
dezvoltare şi susţinere a serviciilor sociale în parteneriat public-privat la 
nivelul municipiului Craiova. La eveniment au participat reprezentanţi ai 
DASPC Craiova, primarul oraşului şi reprezentanţi ai ONG-urilor ce oferă 
servicii sociale.  Aici s-au conturat câteva linii principale pe baza cărora va fi 
pusă la punct strategia. 

Capitolul 4 Rezultate, rezultate

Desfăşurând campania de advocacy organizaţia a reuşit să formeze o 
Coaliţie a ONG-urilor pentru servicii sociale în Craiova şi să iniţieze un 
proces de planificare strategică în domeniul serviciilor sociale la nivelul 
Municipiului Craiova pentru îmbunătăţirea serviciilor oferite atât de 
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instituţiile statului, cât şi de organizaţiile neguvernamentale active în 
domeniul social.

Un alt rezultat important a fost încheierea unui parteneriat public privat cu 
Consiliul Local al Municipiului Craiova, care presupune atragerea de 
fonduri în parteneriat pentru promovarea incluziunii sociale a grupurilor 
vulnerabile: persoanele cu dizabilităţi, tinerii peste 18 ani care părăsesc 
sistemul instituţional de protecţie a copilului, familiile care au mai mult de 2 
copii etc.  

Organizaţii neguvernamentale şi autorităţi locale ce, împreună, vor aduce 
comunităţii şi beneficiarilor direcţi pe care îi servesc,  o strategie pentru 
servicii sociale mai bune. 
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eRe oferă constant asistenţă organizaţiilor neguvernamentale fără 
experienţă în advocacy pentru ca acestea să îşi crească capacitatea de a 
influenţa deciziile luate de instituţiile publice. 

Organizaţiile neguvernamentale reprezintă un principal furnizor de servicii 
sociale la nivel naţional, însă acestea se confruntă cu o lipsă de resurse financiare 
care să asigure continuitatea şi calitatea serviciilor oferite. Pentru a răspunde 
acestei nevoi, proiectul „Parteneriat pentru Comunitate” şi-a propus să sprijine 8 
organizaţii neguvernamentale furnizoare de  servicii sociale pentru ca acestea să 
determine autorităţile să aloce mai multe resurse publice serviciilor sociale 
furnizate de ONG-uri şi să încheie parteneriate de tip public-privat.

Pentru aceasta am avut ca parteneri Fundaţia „Pentru Voi” din Timişoara şi 
Asociaţia „Sprijiniţi Copiii” din Alba Iulia, două organizaţii cu experienţă în 
furnizarea serviciilor sociale şi în parteneriatul public-privat. 

Personajele poveștilor despre parteneriate pentru comunitate:

Asociaţia Antiparkinson din Deva şi-a propus să creeze serviciul “Psihologul 
Public”, serviciu ce presupune o intervenţie paliativă pentru persoanele ce suferă 
de Parkinson şi oferă sprijin moral pacienţilor. 

Asociaţia ACCES Oltenia din Craiova a decis să creeze un grup de iniţiativă care 
reprezintă nucleul unei coaliţii locale a organizaţiilor ce oferă servicii sociale din 
Craiova. Coaliţia ONG-uri pentru Servicii Sociale are rolul de a realiza şi susţine 
o strategie de dezvoltare a serviciilor sociale la nivelul municipiului Craiova.

Povestea proiectului 
“Parteneriat pentru comunitate”

C
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Asociaţia Persoanelor cu Handicap Sporting Club din Galaţi a avut ca scop 
realizarea unui atelier de terapie ocupaţională pentru beneficiarii săi,  atelier 
care are un rol terapeutic şi care aduce şi independenţă financiară pentru 
persoanele cu handicap fizic din asociaţie.  

Asociaţia Rază de Soare din Iernut, Judeţul Mureş a dorit să înfiinţeze 
servicii de kinetoterapie şi psihopedagogie,  pentru recuperarea copiilor şi 
tinerilor cu dizabilităţi psihomotorii care vin în Centrul de Zi al asociaţiei.

Asociaţia Sf. Damian din Iaşi şi-a îndreptat eforturile către elevii din mediul 
rural în încercarea de a atrage fonduri publice care să asigure burse şcolare 
tinerilor din mediul rural pentru susţinerea studiilor liceale. Acţiunea este 
menită să împiedice abandonul şcolar al elevilor de liceu, din lipsă de 
resurse financiare.

Fundaţia Bethania din Cluj-Napoca a dorit să încheie un parteneriat cu 
autorităţile publice din Cluj, pentru a promova în cadrul instituţiilor publice 
şi organizaţiilor neguvernamentale de profil,  o metodă inovativă de 
tratament care s-a dovedit a fi foarte eficientă în procesul de educaţie şi 
recuperare a copiilor preşcolari cu cerinţe educaţionale speciale, metoda 
Feuerstein. 

Fundaţia Inocenti din Bistriţa a avut ca scop al campaniei alocarea de 
resurse financiare ONG-urilor de către Consiliul Judeţean Bistriţa-Năsăud, 
prin mecanismul Legii 350/2005.

Fundaţia Veritas a dorit să încheie o colaborare de lungă durată cu 
autoritățile locale şi să atragă susţinători din comunitatea locală, în vederea 
constituirii unui consiliu de administraţie şi asigurarea durabilităţii 
financiare a serviciilor sociale oferite de organizaţie. 
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Deşi nu toate organizaţiile au reuşit să îşi îndeplinească obiectivele până la 
finalizarea proiectului, ele vor continua să acţioneze în vederea atingerii 
scopului propus, având deja instrumentele teoretice şi practice necesare şi 
stabilind deja o relaţie de colaborare cu autorităţile publice locale.

Astfel, realitatea lor, a beneficiarilor celor 8 organizații va fi mai frumoasă. 
De poveste. 
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